





- | | | | | | |
|-------------------|-----------------|----------------------|---------------------|--------------------|------------------|
| 1) Стояновъ. | 10) Рейхъ. | 19) Пономаревъ. | 28) Тельнихинъ. | 37) Космовскій. | 46) Абеловъ. |
| 2) Колумбовъ. | 11) Иль. | 20) Удинцовъ. | 29) Бартель. | 38) Соколовъ. | 47) Іохелесь. |
| 3) Крыловъ. | 12) Павловъ. | 21) Цвиссъ. | 30) Новиковъ. | 39) Шпигель. | 48) Гейне. |
| 4) Ворошиловъ. | 13) Пикокъ. | 22) Строкинъ. | 31) Проф. Сѣченовъ. | 40) Ухтомскій. | 49) Юкельсонъ. |
| 5) Каплинъ. | 14) Славянскій. | 23) Кудрявцевъ. | 32) Келдышъ. | 41) Воскресенскій. | 50) Протопоповъ. |
| 6) Берковичъ | 15) Шуйскій. | 24) Проф. Груберъ. | 33) Проф. Боткинъ. | 42) Березскій. | 51) Барро. |
| 7) Лебедевъ Левъ. | 16) Ермолаевъ. | 25) Ядовкинъ. | 34) Калабановичъ. | 43) Степановъ. | 52) Алышевскій. |
| 8) Ивановъ. | 17) Кащеварова. | 26) Проф. Якубовичъ. | 35) Проф. Рудневъ. | 44) Ария. | 53) Шульговскій. |
| 9) Поповъ. | 18) Богомоловъ. | 27) Пинскеръ. | 36) Гуровичъ. | 45) Нелюбовичъ. | 54) Альбрехтъ. |



Абеловъ, Иванъ Никитичъ. Лекарь, коллежскій совѣтникъ, старшій ординаторъ Кронштадтскаго Морскаго Госпиталя. Первоначальное воспитаніе получилъ въ Лазаревскомъ Институтѣ Восточныхъ языковъ; по окончаніи курса, поступилъ въ 1863 г. въ число студентовъ Императорской Медико-Хирургической Академіи; въ 1868 году кончилъ курсъ съ званіемъ лекаря. Въ томъ же году поступилъ младшимъ ординаторомъ въ Кронштадтскій Морской Госпиталь; въ 1880 году назначенъ старшимъ ординаторомъ того-же госпиталя; состоитъ съ 1880 года почетнымъ членомъ и безвозмезднымъ врачемъ при домѣ призрѣнія малолѣтнихъ сиротъ, въ память въ Бозѣ почившаго Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича Николая Александровича, съ согласія Морскаго начальства.



Славянскій, Кронидъ Федоровичъ. Родился 2 февраля 1847 г. въ С.-Петербургѣ. Отецъ его Федоръ Михайловичъ—Академикъ Императорской Академіи Художествъ, мать Александра Богдановна—рожденная Бекманъ.

Приготовленный для поступленія въ гимназію своею матерью, онъ поступилъ 9-ти лѣтъ отъ роду въ С.-Петербургскую 4-ю Ларинскую гимназію, въ которой и окончилъ курсъ въ 1863 году съ серебряною медалью. Тотчасъ же, 16-ти лѣтъ, онъ былъ принятъ въ Императорскую Медико-Хирургическую Академію своею отчимъ студентомъ. Благодаря добромъ расположению дяди своего Николая Богдановича Бекмана онъ былъ на время студенчества настолько обеспеченъ денежными средствами, что могъ всецѣло отдаться изученію избранной спеціальности. Да будетъ на семъ мѣстѣ засвидѣтельствована глубокая благодарность Николаю Богдановичу за его таковую своевременную помощь. К. С. дойдя до 4-го курса, лѣтомъ 1866 года, въ виду господствовавшей тогда въ Петербургѣ холеры, началъ заниматься болѣе усиленно Патологическою анатоміею, вскрывая трупы холерныхъ подъ руководствомъ

М. М. Руднева. Въ теченіе 4-го и 5-го курсовъ онъ не оставлялъ своихъ занятій въ кабинетѣ профессора Руднева, написалъ нѣсколько оригинальныхъ статей по Патологической Анatomіи, изъ которыхъ одну «Краткій Обзоръ болѣзнейныхъ процессовъ въ легкихъ, обусловливающихъ чахотку ихъ (phthisis pulmonum)», сообщающую на первомъ съездѣ русскихъ естествоиспытателей, бывшемъ въ Петербургѣ съ 28 декабря 1867 по 4 января 1868 года.

Будучи студентомъ выпускнаго курса, по просьбѣ товарищѣй, передъ экзаменами читалъ имъ платный повторительный курсъ Патологической Анatomіи. Въ 1868 году декабря 9-го дня былъ признанъ лекаремъ и награжденъ золотою медалью *in substantia* и премію (Иванова); по конкурсу былъ избранъ и зачисленъ врачемъ института молодыхъ врачей и оставленъ при Академіи на 3 года для усовершенствованія въ наукахъ. Научные изслѣдованія, опубликованные студентомъ К. С., были оценены обществомъ русскихъ врачей въ С.-Петербургѣ, избравшемъ его своимъ дѣйствительнымъ членомъ со дня признания его въ степени лекаря.

Для своего клиническаго усовершенствованія имъ была избрана акушерско-Гинекологическая Клиника Академіи, въ которой онъ исполнялъ ординаторскія обязанности въ теченіе всѣхъ 3 лѣтъ оставленія при Академіи. Въ это же время занимался въ Патолого-Анатомическомъ кабинетѣ профессора Руднева и вскрывалъ всѣ случаи, умиравшіе въ этой клинике. Во время своего трехлѣтнаго пребыванія въ клинике онъ основалъ при ней кабинетъ для Патолого-Анатомическихъ изслѣдованій, давшій цѣлый рядъ изслѣдованій по различнымъ отраслямъ гинекологии. Такъ какъ клиническій материалъ акушерской клиники не отличался изобиліемъ, то К. С. были исходатайствованы Конференціею Академіи заграницы командировкы на собственный счетъ въ теченіе каникулярнаго времени въ 1869 году въ г. Прагу и въ 1870 году въ г. Вѣну. Въ этихъ двухъ, въ то время особенно славившихся школахъ, онъ слушалъ лекціи Зейферта и Брауна и упражнялся въ практическихъ приемахъ избранной имъ специальности; первое наложеніе акушерскихъ щипцовъ и первый акушерскій поворотъ въ клинике на роженицахъ были имъ произведены въ г. Прагѣ подъ непосредственнымъ руководствомъ профессора Зейферта. Кромѣ того, въ 1869 году онъ успѣлъ также заняться еще специально въ кабинетѣ профессора Вирхова въ Берлинѣ и опубликовать оттуда о *Pneumono Koniosis*; изъ Пражскаго родильнаго дома имъ была

написана въ это время статья о «сифилитическомъ пораженіи дѣтскаго мѣста». Третье лѣто — каникулярное время 1871 года онъ провелъ въ занятіяхъ въ С.-Петербургскомъ родовспомогательномъ заведеніи. Работая неустанно въ клинике и подвергая всѣ встрѣчавшіеся клинические случаи строгому патолого-анатомическому контролю, К. С. имѣлъ возможность за эти 3 года произвести много научно-цѣнныхъ изслѣдованій и опубликовать ихъ; одно изъ нихъ вышло въ формѣ его диссертациіи «къ нормальной и Патологической Гистологіи яичника человѣка», удостоеной Академіею степени доктора медицины послѣ защиты 23-го мая 1870 года. Обладая, такимъ образомъ, достаточнымъ клиническимъ опытомъ и имѣя соответственная теоретическая знанія, К. С. является въ 1871 году ищущимъ степени приватъ-доцента акушерства и женскихъ болѣзней. Будучи допущенъ къ чтенію пробныхъ лекцій, изъ которыхъ первая явилась въ печати (воспаленіе яичниковъ — *oophoritis*), онъ былъ признанъ Конференціею Академіи въ званіи приватъ-доцента 21-го мая 1871 года, имѣя отъ роду 24 года. Въ первой половинѣ учебнаго 1871 — 72 года онъ читаетъ студентамъ 5 курса лекціи о послѣродовыхъ заболѣваніяхъ.

Въ началѣ 1872 года, по окончаніи трехъ институтскихъ лѣтъ, Конференціею Академіи, закрытой баллотировкою, былъ избранъ вмѣстѣ съ товарищами Ворошиловымъ, Рейхомъ и А. Соколовымъ для посылки за границу на два года для дальнѣйшаго усовершенствованія въ наукахъ. Отправившись за границу въ февраль мѣсяцѣ 1872 года, онъ направился прямо въ Лейпцигъ, имѣя въ виду изученіе физиологическихъ методовъ изслѣдованія вообще въ лабораторіи профессора *Ludwig'a* и посѣщенія клиники акушерства профессора *Credé*.

Въ то, хотя и весьма еще не отдаленное время, въ Германіи люди науки смотрѣли немногого чрезмѣро свысока на акушеровъ, считая ихъ часто за практиковъ, мало знакомыхъ съ научною стороныю дѣла, прозвище *Stinkfinger* было тогда еще въ большомъ ходу. Профессоръ Людвигъ, узнавъ, что К. С. акушеръ и даже уже приватъ-доцентъ, сразу же отказалъ ему заниматься у него въ лабораторіи, мотивируя тѣмъ, что онъ и самъ не знаетъ физиологии акушерства; несмотря ни на какія разъясненія, что цѣлѣ пріѣзда изученіе физиологии вообще, онъ направилъ К. С. въ лабораторію своего ассистента гистолога профессора *Schwalbe*. Покоряясь своей участіи, К. С. начинаетъ заниматься у него изученіемъ Эмбриологии.

Професоръ Schwalbe также вначалѣ держитъ себя какъ верховный жрецъ относительно новоочутишаго, но почти тотчасъ же послѣ одной, двухъ бесѣдъ убѣждается, что имѣеть передъ собою человѣка уже специально знакомаго съ Гистологіею вообще, и когда К. С. показываетъ ему препараты найденныхъ имъ сѣтчатыхъ клѣтокъ въ плодныхъ оболочкахъ яйца кролика, онъ тотчасъ же докладываетъ профессору Ludwig'у, присылающему на другой же день приглашеніе К. С. заниматься въ его собственномъ отдѣленіи, такъ какъ, дескать, открылось мѣсто. Проработавъ годъ—два семестра въ Физиологическомъ институтѣ профессора Ludwig'a, подъ его непосредственнымъ руководствомъ, К. С. весьма обстоятельно на дѣлѣ познакомился съ многочисленными методами изслѣдованія современной физиологии и написалъ двѣ научныхъ работы, напечатанныхъ въ «Berichte der Koeniglichen Sächsischen Gesellschaft der Wissenschaften» за 1872 и 1873 года.

Богата матеріаломъ акушерская клиника Лейпцига, съ такимъ опытнымъ операторомъ-акушеромъ во главѣ, какъ профессоръ Credé, дала возможность К. С. богато пополнить свои практическія знанія по акушерству; здѣсь же, въ этой клинике былъ тогда ассистентомъ Leopold, усердно занимавшійся изученіемъ патологической анатоміи по предложенію старика Credé, ясно сознававшаго всю необходимость болѣе точныхъ анатомо-патологическихъ знаній акушеру-практику и заставившаго своего племянника пройти практическую школу научныхъ знаній, прежде чѣмъ идти на самостоятельную дѣятельность практическаго акушерства. Находясь въ Лейпцигѣ, К. С. окончилъ изслѣдованія о нѣкоторыхъ взятыхъ съ собою анатомическихъ препаратахъ и напечаталъ свое изслѣдованіе о заболѣваніи слизистой оболочки матки у холерныхъ больныхъ и къ учению о заболѣваніи дѣтскаго мѣста вообще. Лейпцигское акушерское общество избрало его своимъ действительнымъ членомъ. Покончивъ работы въ Физиологическомъ институтѣ профессора Ludwig'a, К. С. отправляется въ Англію.

Въ началѣ семидесятыхъ годовъ развитіе гинекологической терапії, въ особенности хирургическая ея сторона, особенно процвѣтала въ Англіи, такъ въ близко стоящей по языку къ Америкѣ, гдѣ геніальныи Marion Sims'омъ было положено начало нашей современной гинекологической хирургіи. Изучивъ ав ово англійскій языкъ, К. С. ревностно посѣщаетъ гинекологическую и хирургическую клиники Эдинбурга и Лондона. Въ Эдинбургѣ его особен-

ное вниманіе привлекаетъ Matthews Duncan и только что вновь выбранный профессоръ Alexander Simpson; слѣдя за ходомъ клиническихъ занятій и проводя много времени въ бесѣдахъ, особенно съ первымъ, К. С. весьма скоро находитъ возможность сдѣлать анатомо-гинекологическое изслѣдованіе одного случая изъ практики Duncan'a, такъ что является въ англійской печати статья подъ ихъ общимъ именемъ «Case of an intrauterine polypus», обратившая вниманіе въ свое время новостью своихъ возврѣній. Продолжая разработку своего прежняго клиническаго матеріала, К. С. дѣлаетъ сообщеніе въ Edinburgh Obstetrical Society объ endometritis deciduialis—какъ причинѣ выкидыша въ нѣкоторыхъ случаяхъ неправильныхъ положеній беременнной матки, и становится членомъ акушерского общества въ Эдинбургѣ.

Случайное знакомство съ молодымъ, только что начинающимъ тогда (1873 году) въ Эдинбургѣ хирургомъ Lister'омъ, даетъ возможность К. С. видѣть и изучить начало рождающейся антисептики въ рукахъ ея геніального творца. Эти занятія при непосредственномъ содѣйствіи Lister'a удерживаютъ К. С. въ Эдинбургѣ нѣсколько болѣе долгій срокъ, чѣмъ это предполагалось. Лѣто 1873 года, время усиленной жизни Лондонскаго сезона, было посвящено на изученіе техники производства гинекологическихъ операций различными гинекологами въ Hospital for Diseases of Women въ Sohosquare и въ Samaritan free Hospital у Spencer Wells'a, обширная и многочисленная хирургическая дѣятельность котораго, особенно его ovariotomii оставили неизгладимый слѣдъ на дѣятельности К. С. какъ хирурга-гинеколога, особенно въ началѣ его собственной самостоятельной дѣятельности на этомъ по-прищѣ. Особенно искуснымъ операторомъ въ то время въ области гинекологическихъ операций на влагалище и матки былъ Robert Barnes, изученію работъ котораго было посвящено К. С. много времени во время пребыванія его въ Лондонѣ.

Вторую половину 1873 и январь 1874 годовъ К. С. проводить въ Парижѣ, посѣщая факультетскую акушерскую клинику профессора Deraul'я и гинекологическое отдѣленіе госпиталя Pitié, состоявшее тогда въ завѣданіи д-ра Gallard, но главнымъ образомъ усидчиво занимается въ лабораторіи профессора Ranyier въ Collège de France и тамъ же слушаетъ лекціи Claud Bernard'a. Во время занятій въ лабораторіи Ranyier съ нимъ рядомъ работаетъ Dr. de Sinety, тогда молодой гинекологъ, считавшій необходи-

димостью достодолжное знакомство съ анатомію, физиологію и патологію полового аппарата женщины, прежде чѣмъ переходить къ практической дѣятельности врача практика; будучи сверстниками и постоянно ведя научныя бесѣды, К. С. и de Sinetы вліяли по неволѣ другъ на друга, что и отразилось самимъ рѣзкимъ образомъ въ ихъ дальнѣйшихъ научныхъ печатныхъ произведеніяхъ. За этотъ періодъ времени К. С. напечаталъ: «Къ анатоміи и физиологии яичника», «Metrite interne villeuse» и сдѣлалъ сообщеніе «Filaments glandulaires rencontrés dans l'ovaire d'une femme adulte» въ Société anatomique de Paris. Тогда предсѣдателемъ этого общества былъ еще, теперь покойный, профессоръ Charcot. Анатомическое общество, по поводу этого сообщенія, избрало его своимъ членомъ.

Въ февраль 1874 года К. С. возвращается изъ заграничной командировки и снова начинаетъ заниматься въ акушерско-гинекологической клиникѣ Академіи. Въ это же время онъ начинаетъ свои амбулаторные приемы больныхъ въ Покровской Общинѣ Сестеръ Милосердія и усердно заботится обѣ устройствѣ родильного пріюта при сказанной общинѣ, по какъ разъ въ это время, въ началѣ 1875 года, кончается срокъ его прикомандированія къ Академіи и его передаютъ въ вѣдѣніе Военно-Медицинскаго Управлѣнія младшимъ баталіоннымъ врачемъ 13-го Бѣлозерскаго полка—учрежденіе, въ которомъ въ то время научныя знанія неособенно цѣнились и чтобы остатся въ Петербургѣ и имѣть такимъ образомъ возможность продолжать свои занятія—требовалась болѣе или менѣе крупная протекція. Вызванный въ началѣ 1875 года Главнымъ Военно-Медицинскимъ Инспекторомъ Н. И. Козловымъ по дѣламъ службы въ управлѣніе, К. С. долженъ былъ по его, и то еще милостивому предложенію, оставить Петербургъ и отправиться въ Варшаву въ Уяздовскій госпиталь, но въ это время практическая дѣятельность К. С. въ городѣ, какъ врача-гинеколога, была уже настолько прочно развита, что бывшій градоначальникъ Ф. Ф. Треповъ вмѣшался въ этотъ вопросъ и, снесясь съ Военнымъ Министромъ, перевелъ К. С. на службу въ городъ С.-Петербургъ сверхштатнымъ акушеромъ при полиціи; такимъ образомъ К. С. былъ спасенъ и, какъ приват-доцентъ Академіи, могъ свободно заниматься далѣе въ клиникѣ Академіи. Занимаясь усердно съ молодежью въ это время въ кабинетѣ при акушерско-гинекологической клиникѣ, онъ руководилъ ихъ занятіями, результатомъ чего

являются диссертациіи на степень доктора медицины Гейнцѣ и Акулова, трактующіе о гистологическомъ изслѣдованіи отпадающихъ оболочекъ женщины и о нѣкоторыхъ ихъ заболѣваніяхъ. Каникулярное время 1874, 1875 и 1876 годовъ—какъ время свободное отъ академическихъ занятій—К. С. проводить въ деревнѣ въ качествѣ домашняго врача въ имѣніи графа Д. А. Толстаго, где па практикѣ знакомится съ беспокойно трудною жизнью земскаго врача и въ устроенной имъ небольшой больничкѣ производить различныя гинекологическія операциіи больнымъ крестьянкамъ данной мѣстности. Кроме того, собирая данныя о проявленіяхъ половой жизни ихъ, онъ печатаетъ въ 1875 г. въ журналѣ «Здоровье» статью о «физиологическихъ проявленіяхъ половой жизни женщинъ крестьянокъ», давшей виослѣдствіи поводъ къ повторенію подобныхъ же изслѣдованій и въ другихъ мѣстностяхъ нашего обширнаго отечества. Практическая оперативная дѣятельность дала возможность К. С. въ это же время, въ началѣ 1876 г., обнародовать небольшую статью «къ вопросу о зашиваніи промежности».

Работая въ Петербургѣ и имѣя мѣсто служенія сверхштатное, т. е. безъ всякаго содержанія, К. С. принужденъ былъ въ 1875 году взять мѣсто врача при канцеляріи Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, дававшее казенную квартиру и небольшое содержаніе. Въ это время въ Академіи каѳедру акушерства оставилъ за выслугуо лѣтъ профессоръ А. Я. Крассовскій и кандидатомъ на его мѣсто были предложены Горвицъ и К. С., была назначена комиссія для разбора ученыхъ работъ кандидатовъ и дѣло затянулось на довольно долгое время.

Выступивши кандидатомъ на открывшуюся каѳедру акушерства женскихъ и дѣтскихъ болѣзней въ Казанскомъ университѣтѣ, К. С. былъ выбранъ на нее совѣтомъ университета въ октябрѣ 1876 года, имѣя отъ рода 29 лѣтъ. Въ началѣ 1877 года К. С. уже въ Казани экстра-ординарнымъ профессоромъ и читаетъ тамъ лекціи въ мартѣ и апрѣлѣ этого года. Кратковременное пребываніе въ Казани только до августа 1877 года не позволяетъ К. С. начать болѣе серьезной работы въ практическомъ направлѣніи, и изъ Казани имъ напечатана только статья: «къ вопросу о ростѣ и созреваніи Граафовыхъ пузырьковъ во время беременности», основой которой послужило гистологическое изслѣдованіе яичниковъ, случая, надѣлавшаго много шума въ Казани. На одной изъ своихъ лекцій, разбирая болѣную, К. С. указалъ на рядъ явлений, харак-

теризующихъ внѣматочную беременность, на лекціи присутствовали также нѣкоторые изъ практикующихъ врачей города. Не прошло и недѣли какъ К. С. былъ приглашенъ однимъ изъ нихъ на консультацию уже къ умирающей больной, у которой можно было предположить разрывъ трубы при *gravititas tubaria*. К. С. подтвердилъ этотъ диагнозъ и потребовалъ судебно-медицинское вскрытие, дабы не терять возможности болѣе подробнаго изслѣдованія такого случая; скоропостижная смерть больной, бывшей незадолго до смерти совершенно здоровой—давала основаніе такому требованію, тѣмъ болѣе что больна была прислугою у одного изъ лицъ судебнаго вѣдомства. Необычайность для того времени диагноза внѣматочной беременности, поставленнаго молодымъ профессоромъ, привлекла почти всѣ медицинскія силы въ секціонный залъ на вскрытие этого трупа. Диагнозъ былъ вполнѣ подтвержденъ и препаратъ переданъ на храненіе въ кабинетъ акушерской клиники.

Въ Петербургѣ между тѣмъ шли работы комиссіи, занимавшейся разборомъ достоинствъ двухъ кандидатовъ на каѳедру акушерства и гинекологіи въ Академіи. По докладѣ этого разбора военному министру того времени графу Д. А. Милютину—онъ нашелъ, что было бы весьма полезно для Академіи удержать обоихъ кандидатовъ, почему и предложилъ комиссіи, управлявшей въ то время дѣлами Академіи, отыскать средства и возможность для удержанія обоихъ профессоровъ. Такъ возникло существование двухъ акушерскихъ каѳедръ при Академіи, и преподаваніе акушерства и женскихъ болѣзней стало и въ нашемъ отечествѣ такъ же высоко, какъ и въ лучшихъ университетахъ большихъ городовъ Европы. К. С., какъ относительно молодой и, по мнѣнію комиссіи, имѣющій лучшую теоретическую научную подготовку, получилъ каѳедру акушерства и женскихъ болѣзней съ пропедевтическою клиникой для студентовъ 4-го курса, профессоръ же Горвицъ каѳедру клиники акушерства и женскихъ болѣзней для студентовъ V курса. Этотъ послѣдній, уже бывшій адъюнктъ-профессоромъ Академіи, удержалъ для своей каѳедры Академическую клинику (клинику Вилліе) какъ болѣе богатую, лучшее обставленную, хотя и имѣющую вдвое менѣе кроватей, госпитальная же, имѣющая 50 кроватей, но совершенно научно необставленная, съ дефектнымъ бюджетомъ отдѣленій военныхъ госпиталей, была оставлена какъ пропедевтическая каѳедра акушерства и женскихъ болѣзней.

Приѣхавъ въ Петербургъ, К. С. вполнѣ отдается дѣлу пре-

подаванія, читаетъ насколько только возможно демонстративно курсъ акушерства и женскихъ болѣзней, приводить въ научный порядокъ клинику и устраиваетъ при ней лабораторію и патолого-анатомическій музей для научной разработки клиническаго материала. Устройство клиники требовало много труда и времени, она не обладала буквально ни однимъ инструментомъ, если не считать старого оловяннаго трубчатаго зеркала, и никакимъ научнымъ пособіемъ, если не считать стоявшаго на шкатулѣ въ пыли аппарата Коопа и Мора. Приходилось заводить все вновь, и при томъ при средствахъ весьма и весьма ограниченныхъ. Само зданіе клиники было настолько старо, что уже предназначалось къ ломкѣ, но по какимъ-то причинамъ еще вмѣщало въ себѣ больныхъ и учащуюся молодежь; черезъ годъ она, дѣйствительно, была переведена во временное помѣщеніе въ бараки, въ которыхъ до этого помѣщалась клиника внутреннихъ болѣзней—ея тифозное отдѣленіе. Въ этомъ деревянномъ баракѣ и пришлось примѣнять всѣ тѣ средства и пріемы, которые давала антисептика какъ предупреждающая зараженія, какъ наносимыхъ искусственно свѣжихъ ранъ, такъ и происходящихъ произвольно во время родового акта у женщинъ. Насколько возможно строгая чистота и постоянно усиленно производившаяся дезинфекція дали блестящіе результаты, такъ что клиника, этотъ грязный баракъ—вполнѣ оправдывала, какъ говорили больныя, пословицу: «не красна изба углами, а славна пирогами».

Процентное отношеніе заболеваній и смертности между роженицамипало до *minimam*, какъ это можно видѣть изъ печатныхъ отчетовъ, выходившихъ изъ клиники. Гинекологическая операциія и обширныя чревосѣченія даютъ блестящіе результаты, случаи инфекціи почти исчезаютъ и клиника, имѣющая тѣ же старыя стѣны, превращается въ благоустроенное учрежденіе въ санитарномъ отношеніи.

Такъ проходить пять лѣтъ, въ теченіе которыхъ усиленная лабораторно-клиническая жизнь выражается въ рядѣ напечатанныхъ работъ учениковъ К. С.—ординаторовъ и ассистентовъ клиники А. Лебедева, Ястребова, Патенко и другихъ—работъ, указывающихъ на полную возможность производить научныя изслѣдованія по анатоміи, физіологіи и патологической анатоміи въ лабораторіи клиники. Лично для К. С., кроме его дѣятельности какъ руководителя, выпадаетъ постоянно увеличивающаяся дѣятельность гинеколога-хирурга, приходится начинать вводить и у насъ хирургические методы лѣченія женскихъ болѣзней. Усиленная и дѣятель-

ность К. Шредера на этомъ поприщѣ въ Берлинѣ влечетъ туда К. С. и свободное каникулярное время 1878 и 80 года онъ проводить въ клиникахъ Берлина, постоянно провѣряя свои первые шаги на поприщѣ самостоятельной хирургической дѣятельности и обогащаясь тѣми или другими методами, вырабатываемыеми на такомъ громадномъ матеріалѣ, какъ то представляли Берлинскія клиники; къ этому же времени относится участіе его въ международномъ медицинскомъ конгрессѣ въ Лондонѣ въ 1881 году. Въ 1880—81 году Конференція Академіи поручаетъ К. С. быть наставникомъ молодыхъ врачей Института Академіи, дѣятельность его на этомъ поприщѣ выражается изданіемъ подъ его руководствомъ книги «Новѣйшія изслѣдованія по различнымъ отраслямъ медицинскихъ наукъ. Сборникъ работъ врачей Института Императорской Медико-Хирургической Академіи, изданный ко дню 50-лѣтнаго юбилея службы Ивана Тимофеевича Гльбова».

Въ мартѣ 1883 года умираетъ профессоръ М. И. Горвицъ, занимавшій каѳедру акушерско-гинекологической клиники, и К. С. поручается временно завѣдывать обѣими клиниками. Знакомясь такимъ образомъ непосредственно съ матеріаломъ обѣихъ клиникъ, К. С. отдаетъ предпочтеніе госпитальной, и, когда онъ переходитъ на каѳедру клиники акушерства и женскихъ болѣзней, онъ настаиваетъ, чтобы конференція Академіи пріурочила эту клинику къ каѳедрѣ практической для студентовъ V курса, какъ клинику имѣющую болѣе чѣмъ вдвое большій матеріалъ, дающій такимъ образомъ возможность видѣть и наблюдать гораздо больше. На каѳедру акушерства и женскихъ болѣзней съ пропедевтическою клиникой (теперь отдѣленіемъ Вильевской) К. С. представилъ кандидатомъ своего бывшаго ассистента А. И. Лебедева. Докладъ комиссіи, разбирающей ученыя заслуги кандидата, написанный К. С. совмѣстно съ профессоромъ Е. И. Богдановскимъ, былъ настолько доказательенъ, что конференція избрала А. И. Лебедева профессоромъ на вакантную каѳедру, и завѣтная мысль К. С. исполнилась, имѣть втораго профессора своей специальности изъ среды своихъ самыхъ близайшихъ учениковъ. Переходя на каѳедру клиники и мѣняя характеръ преподаванія изъ теоретически-демонстративного на чисто клиническій, К. С. долженъ быть удѣлять еще больше времени на современный методъ лѣченія гинекологическихъ больныхъ и производить все большее и большее число операций; образцомъ этой дѣятельности служить опублико-

ванный имъ въ 1889 году случайный отчетъ о хирургическомъ лѣченіи гинекологическихъ больныхъ въ клиникѣ акушерства и женскихъ болѣзней при И. В. М. Академіи въ теченіе трехъ недѣль съ 1-го по 22-ое марта 1889 года. Изъ книги операций, ведущейся ежедневно въ клиникѣ, можно видѣть этотъ постоянный ростъ числа оперативныхъ случаевъ, такъ, въ 1884 году число ихъ было за гражданскій годъ 161, въ 1889 г. — 350, а въ 1892 г. дошло до 437, такъ что сумма всѣхъ операций въ клиникѣ до 1893 года достигаетъ почтенной цифры 3.286. Въ эти числа входятъ всѣ оперативные, какъ гинекологические, такъ и акушерские случаи, равно какъ и случаи чревосѣченія (coeliotomia), которыхъ насчитывается 253, цифра, указывающая, что К. С. не принадлежитъ къ числу клиницистовъ, увлекающихъ однимъ только какимъ-либо отдѣломъ операций, а оперирующимъ случаи безъ подбора ихъ. Такой обширный матеріалъ даетъ возможность расширить преподаваніе, привлекая къ оперативной дѣятельности не только ordinирующихъ врачей, но также иногда и курирующихъ студентовъ.

Клиника, какъ и слѣдуетъ быть, стала разсадникомъ практическаго изученія техники приемовъ акушерско-гинекологическихъ операций, причемъ учащійся не только видѣтъ какъ оперируютъ, но оперируетъ и самъ. Создавая необходимость, за отсутствіемъ въ русской литературѣ оригиналныхъ современныхъ руководствъ въ систематическомъ изложеніи ученія о женскихъ болѣзняхъ, К. С. находить время напечатать въ 1888 году обширный трудъ о болѣзняхъ влагалища и матки и придаетъ ему характеръ первого тома «Частной Патологіи и Терапіи женскихъ болѣзней». Въ 1890 г. онъ получаетъ лестное предложеніе отъ комитета международного медицинскаго конгресса въ Берлинѣ изложить и сообщить на съездѣ результаты примѣненія антисептики при родахъ въ Россіи; результатомъ этого является его статья, обстоятельно выясняющая тѣ благоදѣтельный послѣдствія, которыхъ имѣло введеніе антисептическихъ принциповъ въ дѣло веденія родовъ и послѣродового периода въ нашемъ отечествѣ; вопросъ интересовалъ К. С. тѣмъ болѣе, что онъ былъ первымъ у насъ, примѣнившимъ антисептику въ своей клиникѣ.

Беря примѣръ со своего, такъ рано погибшаго незабвенного учителя, профессора М. М. Руднева, К. С. въ теченіе всей своей профессорской дѣятельности зорко слѣдить за успѣхами своихъ учениковъ, ревностно руководя ими, помогаетъ имъ словомъ и дѣ-

ломъ, гдѣ и когда только возможно, за то, имѣя самъ 37 лѣтъ отъ роду, онъ могъ уже видѣть профессоромъ своего ученика и перваго ассистента А. И. Лебедева, за нимъ весьма скоро Н. В. Ястrebовъ, второй по времени ассистентъ, получаетъ каѳедру акушерства и женскихъ болѣзней при Варшавскомъ университѣтѣ. Изъ ординаторовъ его клиники каѳедры акушерства и женскихъ болѣзней получаются Г. Е. Рейнъ въ Кіевскомъ и Н. Н. Феноменовъ въ Казанскомъ университетахъ и Д. О. Отъ въ Клиническомъ институтѣ Великой Княгини Елены Павловны. Третій по времени ассистентъ его клиники Ф. А. Патенко переходитъ къ изученію судебнай медицины и получаетъ каѳедру въ Харьковскомъ университѣтѣ, четвертый, хотя и кратковременный ассистентъ, И. Н. Грамматикати назначается профессоромъ акушерства и женскихъ болѣзней въ Томской университѣтѣ.

Врачами и студентами, занимавшимися у К. С. въ клиникѣ или лабораторіи, напечатано 221 оригинальныхъ научныхъ изслѣдований, изъ которыхъ 38 были представлены, какъ диссертациі, и удостоены степени доктора медицины. Между этими лицами мы встрѣчаемъ теперь, кромѣ вышеупомянутыхъ: профессоровъ К. Н. Виноградова и В. А. Ратимова, приватъ-доцентовъ: В. И. Афонасьевъ, В. Ф. Масловскаго, Д. М. Кирѣева, В. Н. Массена, И. И. Лебединскаго и А. М. Дохмана и медицинскихъ инспекторовъ С. Н. Агафонова (Тверь), А. В. Корша (Одесса), П. Н. Велижанина (Черниговъ), В. Н. Жаботинскаго (Тобольскъ), А. И. Войцеховскаго (Митава), М. Н. Феноменова (Орелъ).

Въ теченіе своей столь занятой академической жизни К. С. находитъ возможнымъ посвящать извѣстное количество времени дѣятельности медицинскихъ обществъ. Еще студентомъ въ 1867 г. онъ состоѣтъ членомъ I съѣзда русскихъ естествоиспытателей въ С.-Петербургѣ, и по настоянию своего учителя М. М. Руднева дѣлаетъ сообщеніе въ секціи Анатоміи и Физіологии. Изъ послѣдующихъ съѣздовъ естествоиспытателей былъ членомъ II съѣзда въ Москвѣ, III-го въ Кіевѣ въ 1871 г. и V-го въ Варшавѣ въ 1876 году и дѣлаетъ на нихъ сообщенія по вопросамъ акушерства и гинекологіи; на VI-мъ съѣздѣ въ С.-Петербургѣ былъ секретаремъ секціи научной медицины. Съ начала окончанія курса въ Академіи и еще и до этого времени К. С. принимаетъ участіе въ дѣятельности Общества Русскихъ Врачей въ С.-Петербургѣ, гдѣ и состоѣтъ вице-предсѣдателемъ съ 1879 по 1883 года, т. е. во время одного изъ

самыхъ дѣятельныхъ фазисовъ жизни этого общества, предсѣдателемъ котораго тогда только что былъ избранъ покойный С. П. Боткинъ. Нѣкоторые случаи изъ своей гинеколого-хирургической практики К. С. сообщалъ въ русскомъ хирургическомъ обществѣ Пирогова. Въ началѣ 1885 года по его инициативѣ и при содѣйствіи А. Я. Крассовскаго и другихъ акушеровъ столицы было основано Акушерско-Гинекологическое Общество въ С.-Петербургѣ. Въ теченіе всѣхъ послѣднихъ 8 лѣтъ К. С. отдаетъ все свое свободное время на работы по этому обществу, состоя или товарищемъ предсѣдателя или предсѣдателемъ его и постоянно редактируя издаваемый Обществомъ журналъ Акушерства и Женскихъ болѣзней.

Въ 1881 году 24 мая, присутствуя въ Москвѣ на юбилѣѣ Н. И. Пирогова на одномъ изъ болѣе интимныхъ товарищескихъ обѣдовъ, К. С. сдѣлалъ предложеніе (см. Дневникъ II съѣзда общества русскихъ врачей въ память Н. И. Пирогова, 1887, стр. 168) объ основаніи періодическихъ съѣздовъ врачей. Мысль эта была поддержанна товарищами врачами С.-Петербурга и Москвы и уже на слѣдующій годъ возникаетъ Медицинское Московско-Петербургское Общество, имѣвшее свой первый съездъ врачей 26 декабря 1885 года въ С.-Петербургѣ. На этомъ съѣздѣ К. С. былъ редакторомъ дневника съѣзда и завѣдующимъ акушерско-гинекологическою секціею. На этомъ же съѣздѣ К. С., принимая во вниманіе (см. Дневникъ первого съѣзда Московско-Петербургскаго Медицинскаго Общества № 7, стр. 128) участіе въ съѣздѣ не только врачей обѣихъ столицъ, но и врачей всей Россіи, предложилъ ходатайствовать объ измѣненіи названія въ «Пироговское Всероссійское Медицинское Общество». Дѣйствительно, Общество перемѣнило свое имя и въ настоящее время существуетъ какъ «Общество русскихъ врачей въ память Н. И. Пирогова». На 3-мъ съѣздѣ этого Общества, бывшемъ въ 1888—89 году въ С.-Петербургѣ, К. С. былъ секретаремъ правленія и принималъ такимъ образомъ весьма дѣятельное участіе въ организаціи его. Въ существующемъ состоятія 5-мъ съѣздѣ нынѣ въ декабре мѣсяца К. С. состоѣтъ редакторомъ изданій и по его предложенію издается въ настоящее время «Вѣстникъ Правленія V съѣзда Общества русскихъ врачей въ память Н. И. Пирогова».

Формулярный списокъ К. С.: въ 1863 году окончилъ курсъ въ Ларинской гимназіи. 1868 г. 9-го декабря признанъ лекаремъ. 1870 г. 23 мая докторомъ медицины. 1871 г. 21 мая приватъ-доцентомъ акушерства и женскихъ болѣзней.

1874 г. 20-го марта назначенъ младшимъ баталіоннымъ врачемъ въ 13-й Бѣлозерскій Его Королевскаго Высочества Великаго Герцога Гессенскаго полкъ. 1875 г. 26 апрѣля съ Высочайшаго соизволенія освобожденъ отъ обязательной службы по военному вѣдомству для поступленія на службу акушеромъ при Врачебномъ управлѣніи СПб. Градоначальства. 1875 г. 18 июня приказомъ по православному духовному вѣдомству опредѣленъ врачемъ при капелларіи оберъ-прокурора Святѣшаго Синода. 1876 г. 9 октября приказомъ министра народнаго просвѣщенія переведенъ на службу въ министерство народнаго просвѣщенія съ утвержденіемъ экстра-ординарнымъ профессоромъ по каѳедрѣ акушерства, женскихъ и дѣтскихъ болѣзней при Казанскомъ университѣтѣ. 1877 г. 11-го сентября Высочайшимъ приказомъ по военному вѣдомству о чинахъ гражданскихъ переведенъ экстра-ординарнымъ профессоромъ въ Императорскую Медико-Хирургическую Академію съ порученіемъ завѣдывать женскими отдѣленіемъ Клиническаго военного госпиталя. 1890 г. 14-го октября утвержденъ ординарнымъ профессоромъ по каѳедрѣ клиники акушерства и женскихъ болѣзней при Императорской Военно-Медицинской Академіи. 1881 г. 10 декабря, приказомъ по 1-му отдѣленію Собственной Его Императорскаго Величества Канцелярии за № 19, назначенъ директоромъ Гаванского безплатнаго родильного пріюта, учрежденнаго при Покровской общинѣ сестеръ милосердія, и съ переходомъ этого пріюта въ Министерство внутреннихъ дѣлъ утвержденъ въ 1893 г. 25-го апрѣля министромъ внутреннихъ дѣлъ снова директоромъ его.

Чины: 1873 г. 14 января утвержденъ коллежскимъ ассесоромъ, 1874 г. 28-го июля—надворнымъ совѣтникомъ. 1878 г. 26-го марта коллежскимъ совѣтникомъ. 1880 г. 9-го ноября—статскимъ совѣтникомъ и 1886 г. 30 августа—дѣйствительный статскимъ совѣтникомъ.

Ордена: 1879 г. 29-го апрѣля награжденъ Станиславомъ 2-й степени, 1882 г. 30 августа—Анной 2-й степени и 1890 г. 30-го августа—Владимиромъ 3-й степени.

Литературная дѣятельность К. Славянскаго:

1862 г. О строеніи капилляровъ въ ложныхъ перепонкахъ брюшины. (Медиц. Вѣстн., 1867, № 7, 18 февраля).

Растительные паразиты легкихъ (pneumonomycosis). (Прот. Общ. Русск. Врачей, № 14, 1-го мая 1867).

О лейкемии. (Мед. Вѣстн., 1867, №№ 26—27).

Къ патологіи катаррального воспаленія легкихъ у новорожденныхъ и у грудныхъ дѣтей. (Мед. Вѣстн., 1867, №№ 44—45).

1868 г. Краткій обзоръ болѣзнейныхъ процессовъ въ легкихъ, обусловливавшихъ чахотку ихъ (phthisis pulmonum). (Труды перваго стѣзда русскихъ естествоиспытателей въ С.-Петербургѣ, происходившаго съ 28 декабря 1867 по 4-е янв. 1868 г.; отдѣленіе анатоміи и физіологии, стр. 109).

Къ патологіи лейкемии. (Мед. Вѣстн., 1868, № 13).

По поводу статьи: «Сифилитическая новообразованія на слизистой поверхности толстыхъ кишекъ». (Мед. Вѣстн., 1868, № 27 и 47).

Желѣзисто-слизистые полипы тонкихъ кишекъ. (Мед. Вѣстн. 1868, № 39).

Къ патологической анатоміи чахотки легкихъ. (Мед. Вѣстн. 1868, № 40). Zur pathologischen Anatomie der Schwindsucht. (Virchow's Archiv, Bd. XLIV, N. 4, стр. 480).

1869 г. Къ патологіи цынги. (Мед. Вѣстн., 1869, №№ 14—16).

Experimentelle Beiträge zur Pneumonokoniosis-Lehre. Virchow's Archiv, 1869, Bd. XLVIII, стр. 326.

1870 г. Къ нормальной и патологической гистологіи Граафова пузырька человѣка. Диссертациія на степень доктора медицины. Спб. 1870. Zur normalen und pathologischen Histologie des Graaf'schen Bläschens des Menschen. (Virchow's Archiv. Bd. 51. стр. 470—495).

1871 г. Endometritis placentaris gummosa. (Prager Vierteljahrsschrift für prakt. Heilkunde, 1871).

Воспаленіе яичниковъ. Пробная лекція на званіе приват-доцента акушерства и женск. болѣзней при Имп. Медико-Хир. Академіи. (Мед. Вѣстн., № 27—29. Die Entzündung der Eierstöcke (oophoritis). Arch. f. Gyn., Bd. III, N. 2, стр. 183).

1872 г. Die regressiven Veränderungen der Epithelialzellen in der serösen Hülle des Kanincheneies. (Berichte der Königl. Sächsischen Gesellschaft der Wissenschaften, mathematisch - physische Klasse, Sitzung vom 2. November 1872, стр. 247).

Endometritis decidualis haemorrhagica bei Cholera-Kranken. (Arch. f. Gynäk. Bd. IV. N. 2, стр. 285).

1873 г. Zur Lehre von den Erkrankungen der Placenta. Thrombosis sinuum placentae. (Arch. f. Gynäk., Bd. V. N. 2, стр. 360).

Case of intrauterine polypus. with J. Mathews Duncan, M. D. (The Edinburgh Medical Journal, Aug., 1873. The Obstetrical Journal of Great Britain and Ireland. Nov. 1873, № 8).

On Endometritis decidualis chronica as a cause of abortion in some cases of displacement of the pregnant uterus. (The Edinburgh Med. Journal, Aug., 1873).

Filaments glandulaires rencontrés dans l'ovaire d'une femme adulte. (Bulletins de la Société anatomique de Paris, décembre 1873).

Ueber die Abhängigkeit der mittleren Strömung des Blutes

von dem Erregungsgrade der sympathischen Gefässnerven. (Berichte der Kön. Sächs. Gesellschaft der Wissenschaften, mathematisch-physische Klasse, Sitzung am 12. December 1873).

1874 г. Métrite interne villeuse (endometritis villosa). (Archives de physiologie, 1874).

Къ анатомии и физиологии яичника. (Мед. Вѣстн., 1874, №№ 28—31). Recherches sur la r  gession des follicules de Graaf chez la femme. (Arch. de physiol. 1875).

1875 г. Къ учению о физиологическихъ проявленияхъ половой жизни женщинъ-крестьянокъ. (Здоровье, 1875).

1876 г. Къ вопросу о зашиваніи промежности (perineorrhaphia-colpoperineorrhaphia). (Мед. Вѣстн., 1876, №№ 7—8).

Obliteratio vulvae rectalis. (Протоколы Засѣданій V-го Съезда русскихъ естествоиспытателей и врачей въ Варшавѣ. Засѣданіе секціи научной медицины 3-го сентября 1876 года стр. 4).

1877 г. Къ вопросу о ростѣ и созрѣваніи граафовыхъ пузырьковъ во время беременности. (Мед. Вѣстн., 1877, №№ 31—33). Quelques donn  es sur le d  veloppement et la maturation des v  sicules de Graaf pendant la grossesse. (Annales de gyn  cologie, f  vrier 1878, стр. 85).

1880 г. Ein Fall von Echinococcen der Bauchh  hle; geheilt durch Laparo - Echinococcotomie. (Centralbl. f  r Gyn  k., 1880, № 20, стр. 465).

Эрозія влагалищной части матки. (Врачебные Вѣдомости, 1880, № 451, стр. 1971).

1881 г. VII-й международный медицинский конгрессъ въ Лондонѣ. (Медиц. Библ., 1881).

Случай травматическихъ поврежденій половыхъ органовъ женщины, какъ результатъ операций, производимыхъ скопцами. (Труды Общ. Русск. Врачей въ Спб. за 1881—1882 г. вып. 1, стр. 70).

Случай циклопіи. (Труды Общ. Русск. Врачей въ Спб. за 1881—1882 г., вып. 1, стр. 73).

1882 г. Къ учению объ уходѣ за ножкою при овариотоміяхъ. (Врач. Вѣдомости, 1882, № 548—46, стр. 3632). (Труды Общ. Русск. Врачей въ Спб. за 1882 г. стр. 109).

Случай lithotomiae per colposcystotomiam. (Труды Общ. Русск. Врачей въ Спб. за 1882, стр. 46).

1884 г. Laparomyotomia—amputatio uterisupravaginalis при

fibromyoma cystica uteri interstitialis. Выздоровленіе. (Русская Медицина, 1884, № 1, стр. 10).

Двадцать семь лапаротомій. (Русская Медицина, 1884, № 6—7). (Протоколы и труды Русского Хирург. Общества Пирогова, годъ II, стр. 153). Vingt-sept laparotomies. (Annales de Gyn  cologie, 1884, Juillet, стр. 17).

Laparohysterectomy partialis при hydrometra unilateralis dextra uteri bicornis duplicitis. Выздоровленіе. (Проток. и труды Русск. Хирург. Общ. Пирогова годъ III). (Врачъ, 1884, № 18, стр. 297).

Случай овариотоміи sub graviditate. (Прот. и Труды Русск. Хир. Общ. Пирогова, годъ III, стр. 4).

Чревосъченіе при вымѣточной беременности. (Русская Медицина, 1884, №№ 41—43).

1885 г. Операциія Porro при разрывѣ беременной матки. (Врачъ, 1885, № 49, стр. 836). Rupture de la matrice. Op  ration de Porro. Gu  risson. (Annales de gyn  cologie, 1885, F  vrier, XXV, стр. 89).

1886 г. Разрывъ промежности (ruptura perinei) и его лѣченіе. (Русская Медицина, 1886, №№ 5—8).

1888 г. Perimetritis lateralis и его лѣченіе. (Журн. Акуш. и женск. бол., 1888, № 4, стр. 261).

Частная патология и терапія женскихъ болѣзней. Томъ I. Болѣзни влагалища и матки. Спб., 1888. XIV. 724.

1889 г. Краткій отчетъ о хирургическомъ лѣченіи гинекологическихъ больныхъ въ клиникѣ акушерства и женскихъ болѣзней при Импер. Военно-Медиц. Академіи втечение трехъ недѣль, съ 1-го по 22-е марта 1889 г. (Протоколы засѣданій Акушерско-Гинекологического Общества въ С.-Петербургѣ. Выпускъ II-й за 1888 и 1889 года: приложение къ протоколу № 12. См. приложение къ Журн. Ак. и Ж. б. за 1889 г.).

Воспаленіе яичниковъ (oophoritis). (Журналъ Акуш. и женск. бол., 1889, № 11, стр. 779). Sur les inflammations des ovaires (oophorites). (Annales de gyn  cologie, tome XXXIII, 1890, Mai, стр. 337).

1890 г. Антисептика родовспомогательныхъ учрежденій въ Россіи (Журн. ак. и ж. б., 1890, № 7—8, стр. 433). Die Antiseptik der geb  ranstalten Russlands. (Докладъ гинекол. секціи X-го междунар. медіц. конгресса въ Берлинѣ). Verhandl. X internat. medicin. Congresses. Band. III. Abtheilung 8. стр. 1.

1891 г. Воспаленія и ретенціонныя кисты фаллопіевыхъ трубъ (Журн. ак. и ж. б., 1891, №№ 1, 3, 5 и 6).

Hysteropechia abdominalis anterior при заднихъ смыщеніяхъ матки. (Журн. ак. и ж. б., 1891, № 2, стр. 61).

1892 г. Laparotomia conservativa. (Журн. акуш. и женск. бол., 1892, № 3, стр. 189).

Литературнаа дѣятельность *K. Славянского* не исчерпывается вышеприведенными научными трудами его, а проявлялась также въ редактированіи различныхъ изданій. *K. Славянский* редактировалъ:

Новѣйшиа изслѣдованія по различнымъ отраслямъ медицинскихъ наукъ. Сборникъ работъ врачей Института Императорской Медико-Хирургической Академіи, изданный ко дню 50-лѣтнаго юбилея службы Ивана Тимофеевича Глѣбова. Спб. 1880.

Гаваньскій бесплатный приютъ съ 7 сентября 1876 г. по 27 сентября 1892 годъ. Краткая исторія, составленная завѣдующимъ приютомъ докторомъ-медицины В. Н. Массеномъ. Спб. 1892.

«Международная Клиника» за 1882 г. и начало 1883-го года.

«Дневникъ 1-го съѣзда Московско-Петербургскаго Медицин. Общества» 1885—86 г.

«Журналъ акуш. и женск. бол.» съ 1886 г. по настоящее время.

Вѣстникъ правленія V съѣзда общества русскихъ врачей въ память Н. И. Пирогова. 1891—1892 г.

Переводы:

Zweifel. Какъ предупреждать зараженіе послѣродовою горячкою? Перев. съ нѣм. Спб., 1880.

F. Levy. Кесарское сѣченіе по способу Porro. (Вѣнская Клиника, 1881. Т. IV. №№ 3 и 4.).

W. Goodell. Половая жизнь какъ причина заболѣваній матки. Переходъ съ англійскаго д-ра Жеглинскаго. (Международная Клиника. 1882. № 9, стр. 601.).

H. Fritsch. Женскія болѣзни. Руководство для студентовъ и врачей. Перев. съ нѣм. д-ра Орѣчкина. Спб., 1882.

Hegar-Stahl. Оперативное акушерство. Перев. съ нѣм. д-ра Ф. А. Патенко. Спб., 1882.

F. Schauta. Очеркъ основъ оперативнаго акушерства для

практическихъ врачей и студентовъ. Пер. съ нѣм. д-ра А. Р. Фишера. Спб. 1885.

M. Hofmeier. Очеркъ основъ гинекологическихъ операций. Перев. съ нѣм. д-ра Г. К. Рунге. Спб. 1893.

К. Славянский состоить членомъ слѣдующихъ медицинскихъ обществъ.

1) дѣйствительнымъ членомъ:

Общества русскихъ врачей въ С.-Петербургѣ—съ 16-го декабря 1868 года по 4 ноября 1893 г. (состоялъ вице-предсѣдателемъ общества съ 1879 по 1883 г.).

С.-Петербургскаго Общества естествоиспытателей—съ 29-го марта 1870 г.

Gesellschaft fr Geburtshilfe zu Leipzig—съ 27 мая 1872 г.

Русскаго общества охраненія народнаго здравія—съ 5-го янв. 1878 г.

Русскаго Бальнеологич. Общ. въ Пятигорскѣ—съ 27-го авг. 1882 г.

Русскаго Хирург. Общ. Пирогова—съ 16-го дек. 1883 г.

Deutsche Gesellschaft fr Gynacologie—съ 1886 года.

Soci t  de chirurgie de Paris (membre-associ   tranger)—съ 13-го янв. 1892 г.

2) членомъ учредителемъ:

Московско-Петербургскаго Медицинскаго, а нынѣ общества русскихъ врачей въ память Н. И. Пирогова—съ 23-го ноября 1883 г. (состоялъ редакторомъ изданій общества и завѣдующимъ акуш.-гин. секціею на I-мъ съѣздѣ, и членомъ правленія III-го и V-го съѣзовъ).

Акушерско-гинекол. общества въ С.-Петербургѣ—съ 18-го янв. 1886 г. (состоялъ товарищемъ предсѣдателя въ 1886, 1887 и 1890—91 гг. и предсѣдателемъ въ 1888—1889, а въ настоящее время съ 18-го янв. 1892 г.).

Congr s periodique international d'obst trique et de gyn cologie—съ 1892 г. (избранъ почетнымъ предсѣдателемъ 1-го конгресса въ Брюсселѣ).

3) членомъ-корреспондентомъ:

Edinburgh Obstetrical Society—съ 25-го юля 1873 г. по 13 юля 1892 г.

Société anatomique de Paris—съ 24-го дек. 1873 г.

Société Royale des sciences m dicales de Bruxelles—съ 12-го авг. 1878 г.

Gynecological Society of Boston—съ 1885 года.

4) почетнымъ членомъ:

Военно-Санитарного Общества въ Гельсингфорсѣ—съ 1-го февр. 1886 г.

Общества Архангельскихъ врачей—съ 7-го янв. 1888 г.

Общества Орловскихъ врачей—съ 8-го мая 1888 г.

Soci t  belge de gyn cologie—съ 29-го декабря 1889 г.

Edinburgh Obstetrical Society—съ 13-го юля 1892 г.

Общества Костромскихъ врачей—съ 20 января 1893 г.

Медицинского Общества въ г. Екатеринославлѣ — съ 21-го сентября 1893 г.

Общества Русскихъ Врачей въ С.-Петербургѣ—съ 4-го ноября 1893 г.

Харьковского Медицинского Общества—съ 5-го ноября 1893 г.

Кромѣ того *Л. Славянскій* состояль почетнымъ вице-президентомъ VII международнаго медиц. конгресса въ Лондонѣ въ 1881 г. и почетнымъ президентомъ акушерско-гинекологической секціи X междун. мед. конгресса въ Берлинѣ въ 1890 г.



Поповъ, Левъ Васильевичъ. Профессоръ Академической Терапевтической Клиники Императорской Военно-Медицинской Академіи въ СПб.

Родился я въ 1845 г. въ станицѣ Мелеховской, области Войска Донского (въ 30 верстахъ отъ г. Новочеркасска), отъ священника сказанной станицы, мѣстнаго казачьяго происхожденія, и матери также мѣстной уроженки, которыхъ предки были также мѣстные жители, вслѣдствіе чего чуть ли не половина обитателей станицы приходилась нашему дому близкими или дальними родственниками. Это обстоятельство съ раннаго дѣтства ставило меня въ самыя близкія отношенія къ мѣстнымъ жителямъ, знакомило съ ихъ нравами и обычаями, со всею обстановкой ихъ казачьей жизни. Еще и теперь съѣжи въ памяти сильно дѣйствовавшія на молодое воображеніе различныя сцены проводовъ казаковъ-родственниковъ на службу, встрѣчи ихъ со службы, военные разсказы, пѣсни, свадебные пиры и проч. и проч.

Первые уроки русской грамоты были даны мнѣ сестрой Ф. В., замѣнившей для меня во многихъ отношеніяхъ мать, которой